

## 2021 届高三大数据精华浓缩训练卷·4 月卷

## 第二模拟

## 一、单项选择题（共 15 题，每小题 3 分，共 45 分）

1. 据考古发现，不少地方都有与商代同期而具有商文化特征的据点，北到河北的藁城，南到湖北江陵的盘龙城，在东南方向，江西新干大洋洲遗址的文化内涵也具有鲜明的商文化特色。据此可得出的结论是商朝

A. 疆域已到达长江流域                      B. 商文化已辐射周边地区 C. 地域文化呈均衡发展      D. 出现文化相互融合趋势

2. 据考古发现统计，至今已发现的东汉牛耕图遗迹有 60 多处，分布于许多地区，北到辽宁、内蒙古，西到新疆、甘肃，南到四川、贵州、广东、福建，东到山东、江苏等地。这说明当时

A. 男耕女织的小农经济已经成熟              B. 精耕细作的农耕经济逐渐推广  
C. 各地的经济发展水平基本持平              D. 豪强地主兼并土地得到了抑制

3. 《霓裳羽衣曲》是唐代著名的歌舞大曲，起于开元盛于天宝。据载，该曲为唐玄宗立足传统清商乐，融合边防将领进献的印度《婆罗门曲》进行了再创造。这反映出

A. 盛唐兼容并蓄的气象                      B. 三教合一趋势不断加强  
C. 中原与边疆交流频繁                      D. 古代戏曲艺术走向成熟

4. 南宋时期，“杭城（杭州）乃四方辐辏之地……客贩往来，旁午于道，曾无虚日。……其余坊巷桥道，院落纵横，城内外数十万户口，莫知其数。处处各有茶坊、酒肆、面店……”材料主要表明当时

A. 城市经济功能增强                      B. 小农经济丧失主导地位  
C. 政府放弃抑商政策                      D. 商品生产地域分工明显

5. 李资说：“私者，人之心也，人必有私而后其心乃见”；认为人的任何举动都有其谋利和计功的目的，人与人之间的交换关系、商业交易合乎天理。这些主张

A. 否定了孔孟思想的神圣地位              B. 宣扬经世致用的思想  
C. 反映了市民阶层的利益要求              D. 开创中国民主思想先河

6. 1876 年 10 月，丁宝楨升任四川总督，川内时有民众造反，为加强四川清军武装，决定设立制造军火的机器局。1877 年创立四川机器局，强调“其志务自强，是以仿用西法，不用西人”，认为不用西人才是自强的表现。由此可见（    ）



- A. 洋务派带有浓厚的华夷观念
- B. 洋务派惧怕洋人操控军事工业
- C. 洋务运动潜伏着失败的危机
- D. 丁宝桢为壮大自己力量办洋务

7. 下图是《民权画报》于 1912 年 8 月 13 日刊登的一幅讽刺漫画，画中有一只猿猴手持五色旗，在地球上绕圈子跑动。该漫画



- A. 继承传统文人画基本风格
- B. 反映中国人走向世界的决心
- C. 反映当时政治转型的艰难
- D. 讽刺袁世凯政府的保守落后

8. 1935 年 12 月，中共中央在陕北瓦窑堡召开政治局会议，决定把苏维埃工农共和国改为苏维埃人民共和国。1936 年 9 月，又将“人民共和国”改为“民主共和国”。这一变化旨在

- A. 扩大民主的范围
- B. 贯彻“三三制”原则
- C. 争取长征的胜利
- D. 适应抗日救亡的需要

9. 某同学进行知识梳理时，列出了反映 1956-1966 年我国社会主义建设的重大事件（见下图），如果再增加一个事件，可以是

毛泽东做了《论十大关系》的报告  
中国共产党第八次全国代表大会的召开  
“百花齐放”“百家争鸣”方针的实行  
我国自行设计制造的中近程导弹试验成功

- A. “调整、巩固、充实、提高”方针的实行
- B. “有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”方针的提出
- C. 《中华人民共和国义务教育法》的实施
- D. 社会主义初级阶段理论的提出

10. 1990 年，时任外交部长的钱其琛出席联合国第四十五届大会。会议期间，他川流不息地分别会见了 60 多个国家的外长或领导人，阐述了中国对海湾问题的立场，不赞成大国对海湾地区的军事卷入。这主要体



现出中国政府

- A. 积极开展多边外交活动                      B. 坚定反对美国构建单极世界  
 C. 努力推进大国国际合作                      D. 重建冷战后国际政治新秩序

11. 下表是英国在 1811 年至 1911 年 100 年间各部门就业人口在劳动力总数中所占的比例（单位：%）。下列分析正确的是

行业	1811 年	1821 年	1831 年	1841 年	1851 年	1861 年	1871 年	1911 年
农业	35.2	33.3	28.1	22.3	22.0	18.8	15.3	9.0
工业	44.4	45.9	42.1	48.5	53.8	55.7	54.6	64.1
其他	20.4	20.8	29.8	29.2	24.2	25.5	30.1	26.9

- A. 英国农业的产量按年份逐步降低                      B. 英国农业停滞并成为粮食进口国  
 C. 英国工业技术存在停滞的可能性                      D. 英国工业劳动力向第三产业转移

12. 狄德罗主张，国家应当从教会手中把教育管理的权力拿过来普及义务教育，让平民百姓都学会读书算数的本领。大量删削那些无用的古典学科.突出数物化等学科的地位，辅以文学、历史、音乐、图画等科目，大学要突出科技教育。这些主张

- A. 强调了科学对教育的决定作用                      B. 否定了文艺复兴的人文主义  
 C. 确立了法国大革命的政治目标                      D. 蕴含了理性主义的教育思想

13. 下表描述的是 20 世纪 30 年代出现的社会现象。对此解读正确的是

现象一	1930 年,许多苏联农民屠宰自己的牲畜,提出的口号是:“杀吧,这些不再是我们的了。”仅 2—3 月间,全国就有 1400 万头大牲畜被杀。
现象二	1933 年,美国一些农场主和农民屠宰、活埋了大量牲畜,并把牛奶倒进了密西西比河。

- A. 应对经济危机的相似做法                      B. 国家干预经济的反应  
 C. 对本国发展道路的合理探索                      D. 美苏两国畜牧业发达

14. 1953 年,苏联取消此前集体农庄庄员、工人、职员历年各种畜产品义务交售的积欠,将庄员、工人、职员的个人副业义务交售额降低 50%,降低集体农户的农业税额,鼓励庄员和职工发展私有牲畜。这些措施



- A. 加强对经济的集中领导
- B. 冲破了计划经济的束缚
- C. 提高农民生产的积极性
- D. 用市场来调节经济发展

15. 如图是二战期间同盟国最初制定的“分割占领日本计划”的地图规划，但实际上未付诸实施。导致计划和实际结果不同的主要原因是



- A. 同盟国貌合神离对占领日本持消极态度
- B. 原子弹的出现使美国取得巨大优势
- C. 世界大国实力对比变化及意识形态斗争
- D. 分区占领将会导致日本的激烈反抗

二、非选择题（共 3 题，共 55 分，包括必做题和选做题两部分。其中 16-17 为必做题，第 18 题为选做题，包括四小题，选做其中的两小题。）

16. 阅读材料，完成下列要求。

材料一 1832 年的议会改革，将选举权从身份资格转向财产资格，改革后的选民人数从总人口比例的 2.5% 增长到 3.3%；中等阶级主体获得了选举权，进入到政权体系之中。英国的贵族寡头制度开始分崩离析，资本主义民主大厦的根基建立起来，用和平的渐进改革方式来推行政治民主化，演变成为英国的一种传统。改革大门一旦打开，就不可能再关上，英国在 1867、1884 和 1918 年继续进行了议会改革。

——摘编自刘金源《议会改革与英国的政治现代化历程》

材料二 1906 年，清廷“仿行立宪”的谕令颁布后，编制馆按照三权分立的原则，递交了组建新式中央政府的方案：设立带有议会性质的资政院，掌立法；裁撤内阁与军机处，组新内阁，设十一部，“行政之事专属内阁各部大臣”；“司法之权则专属立法部，以大理院任审判，而法部监督之”。这一方案遭到顽固派的强烈反对，清政府故而要求编制馆遵行“五不议”，即：军机处不议、八旗事不议、内务府事不议、翰林院不议、太监事不议。中央官制由此逐渐厘定。

——摘编自徐爽《1901-1911：旧王朝与新制度——清末立宪改革述论》

- (1) 据材料一概括英国 1832 年议会改革的成效。结合所学知识，说明英国 1832 年议会改革的历史背景。
- (2) 据材料二概括指出清末立宪改革的主要特征。



(3) 据材料一、二并结合所学知识，指出中英两国改革不同走向折射出的历史启示。

17. 下表是中国 GDP 和各产业附加值及劳动生产率年平均增长率。阅读材料，回答问题。

项目	时间	1952年~1978年	1978年~1995年	1995年~1999年
	年平均增长率			
GDP		6.1%	9.9%	8.3%
农业		2.1%	5.1%	3.7%
工业		11.5%	12%	10.3%
服务业		5.5%	11.8%	8.2%
劳动生产率		3.5%	7.1%	7.3%

——摘编自《建国以来经济发展记录(1949-2001)》

运用材料和正确方法，绘制中国 GDP 和各产业附加值及劳动生产率年平均增长率的折线图，并对三个时间段的数据变化分别加以说明。

18. 【选做题】

A. 【历史上重大改革回眸】

商鞅变法，既影响深远，又争议不断。阅读下列材料：

材料一 西周、春秋时期，社会上层皆按宗法制组成集体大家庭。这种大家庭是一个血缘亲属关系复杂、人数众多、组织庞大的宗族集团。秦孝公用商鞅变法，推行“分异令”，规定“民有二男以上不分异者倍其赋”，把家庭单位强令分析到最细小程度，这是对宗法制度的彻底否定。这种家庭，就血统世系而言，一般为两代层结构，很少有涉及祖孙三代者；就人数而言，通常为五口之家。

——摘编自张金光《商鞅变法后秦的家庭制度》

材料二 荀子在参观秦国后，认为商鞅变法使秦国人民敬畏官府、官吏忠于国家、士大夫舍私为公，整个社会从上到下都顺从于法制，颇有古风；而汉代贾谊则批评商鞅舍弃礼义，专用法制，破坏了家庭伦理关系。

——摘编自张涛《移风易俗：商鞅变法的重要侧面》

完成下列要求：

- (1) 据材料一，概括商鞅颁布“分异令”后的家庭特点。结合所学知识，指出其颁布的主要目的。
- (2) 据材料二并结合所学知识，指出荀子与贾谊对商鞅变法的态度及原因，并揭示评价的本质。



**B.【中外历史人物评说】**

阅读材料，回答问题

材料 严复(1854-1921)，福建侯官人。从6岁起，先后师从五叔严厚甫、宿儒黄少岩等习读四书五经。1867-1872年，在福州船政学堂学习英文、数理、天文与航海术。1877年，严复与刘步蟾、林曾奉等人被派往英国学习海军。1879年回国后，由于与李鸿章等旧官僚不合，一直未得到重用。1895年，严复先后在天津《直报》上发表《论世变之亟》《原强（辟韩）教亡决论》等一系列论文，鼓吹变法维新。严复认为，中国富强的根本在于鼓民力，开民智，新民德。协助张元济在北京创办通艺学堂，培养维新人才。受聘管学大臣张百熙，任京师大学堂编译局总办，翻译《天演论》等。孙中山高度评价严复：“君为思想家，我是实行家，异途同归，致祖国于富强。”

——摘编自董小燕《严复政治思想研究》

- (1) 根据材料并结合所学知识，说明严复成为近代思想家的原因。
- (2) 根据材料并结合所学知识，概括严复致力于祖国富强的具体表现。

**C.【探索历史的奥秘】**

阅读材料，回答问题

材料 “玛雅世界”以奇琴伊察规模最大、保存最为完好。2004年，它与中国长城等一起被选为“世界新七大奇迹”。奇琴伊察现在开放参观的是以库库尔坎金字塔为中心的建筑群。库库尔坎玛雅语意为“羽蛇神”，为玛雅人所崇奉的重要神祇。金字塔高30米，最上层的平台建有6米高的形神庙。塔四周各有通向顶端的梯道，每个梯道为91级台阶，总共为364级，加上最上层的平台，正好是一年365日的数字。塔身雄伟，梯道陡峭，每个台阶近30公分高，却只有10多公分宽，只有四肢并用，才能伏阶而上。可以想见，这座金字塔当年是如何征服成千上万玛雅民众的心灵的。登高下望，东边不远处有蒸汽浴室和市场遗址，西边有赛球场和豹神庙，南边有可以精确计算出星辰角度的观象台，北边有地位显要的北极星神庙以及用于农田灌溉、饮用和求雨的“圣井”。这真是一幅古代玛雅人社会生活的全景图。

——摘编自林被甸《探访“玛雅”——尤卡坦半岛考察报告》

- (1) 根据材料并结合所学知识，概括指出库库尔坎金字塔的特征和重要功能。
- (2) 根据材料并结合所学知识，简要说明玛雅文明当时的社会发展状况。

**D.【世界文化遗产荟萃】**

阅读材料，回答问题

材料一 皖南古村落，地处安徽南部的山岭川谷崎岖之中，与山有着浓浓的情怀，素有“七山一水一分



田，一分道路和庄园”之说。但皖南古村落同样与“生于斯长于斯”的水有着不解之缘。……正是由于皖南古村落聚居环境的独特性，其水景观也呈现独有的特征。它既不同于江南水乡古镇般水气氤氲如泽国，也不同于黄河中游的“关中八水”般浩浩然泾渭分明，更不同于西南高原的江河般潺潺奔腾。

——摘编自朱妹莹、陈永生《皖南古村落水景观特征分析》

材料二 徽州文书是指宋朝到民国徽州所属六县及与之相毗邻的淳安等县遗存的契约文书，呈现出以土地文书（土地所有权、经营方式的变动等）商业文书（商业合同、账簿等）宗族文书（祭祀、族规、家法等）为大类的特色。

——据白寿彝主编《中国通史·第九卷（明时期）》整理

（1）据材料一并结合所学知识，概括皖南古村落水系的特征，并分析其水系独特的原因。

（2）据材料二，指出徽州古文书的特点。结合所学知识，分析其原因。

